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白银市消费环境满意度调查分析 

 

白银市消费者协会 2018 年创新工作举措，以深入推进

消费维权社会管理为出发点，以履行《消法》赋予的各项职

能为落脚点，加强消费者权益保护工作，营造和谐有序的消

费市场环境，在“元旦”“春节”“清明”“五一”等重大节日、

节点发布消费警示，消费提醒，营造了安全放心的消费环境。

同时，积极引导消费者特别是农村消费者合理有序地维护自

身合法权益。以白银市品质消费乡村行系列宣传活动为抓手，

以农村消费者利益为出发点，深入村镇、企业、社区等，努

力提升农村消费者的知识水平和权益保护意识。白银市消费

者协会根据近年来市消协全年投诉分析，利用 3.15 宣传节

点，唱响年主题，开展消费环境满意度调查问卷活动，完善

消费后评价体制机制。 

一、调查目的： 

为认真贯彻落实党的十九大提出的“完善促进消费的体

制机制，增强消费对经济发展的基础性作用”的总体要求，

切实将中国消费者协会确定的“信用让消费更放心”年主题

活动引向深入，进一步营造全社会高度重视消费安全，共同

维护消费者合法权益的浓厚氛围，着力构建消费维权社会共

治的新格局。白银市消费者协会开展消费环境满意度调查问
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卷活动，及时掌握消费环境改善进程中存在的问题与不足，

进一步提升放心消费建设工作的有效性和针对性。 

二、调查对象及方法  

本调查采用了问卷调查法，调查对象为白银市白银区居

民，此次调查活动发放 1250 份问卷，回收 1200 份，回收率

92.3%。 

三、调查时间 

2019 年 3 月 15 日-2019 年 3 月 31 日 

四、调查结果： 

随着我国消费市场规模不断扩大，消费水平日益提升，

消费结构日渐改善，消费成为经济发展最强劲的推动力，基

础性作用日渐突出。与此同时，消费领域假冒伪劣、虚假宣

传、支付风险、信息泄露、霸王条款等损害消费者权益的情

况仍时有发生，经营者信用缺失的现状依然不容乐观，消费

者的安全权、知情权、公平交易权、监督权等还得不到充分

实现，在很大程度上影响着消费者满意度和消费信心，制约

着消费潜力的进一步扩大。 

白银市消费者协会下一步将引导消费者依法主张自身

权益，积极行使监督权，主动参与消费后评价，主动投诉、

举报失信经营行为，同时呼吁形成重视、鼓励、保护消费者

监督权的社会氛围，让消费者敢监督、愿监督、能监督，为

实现消费市场良币驱逐劣币尽一份努力。 
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此次调查问卷结果可能具有片面的不确定性和不完善

性，下面是我们对调查所得的数据的分析。 

1.当您的权益受到损害的时候您第一时间选择？ 

□与商家协商 

□向消费者协会反映 

□向 12315 投诉 

□向法院起诉 

从第一个问题中可以看出大部分消费者权益遇到损害

时，第一时间时是向 12315 和消费者协会投诉（分别为占比

45.5%，40.6%），合计占比为 86.1%，其次是与商家协商（占

比 13.8%），最后是向法院起诉（占比 0.1%）。如图一： 

 

图一 

由此可以反映： 

（1）我市居民维权意识较高； 

（2）我市的 12315 和消费者协会在群众中口碑好，印象

较深，投诉处理结果消费者满意度较高。 
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2、您在购买商品或接受服务过程中，合法权益是否受

到过损害？ 

□ 是 

□ 否 

□ 几乎没有 

从此问题中可以看出：我市群众在购买商品或接受服

务受到损害占比很高（占比 98%）。如图二 

 

图二 

由此可以反映：我市群众购买商品或接受服务过程

中，合法权益受到损害占比很高。 

3、您所遭遇的消费侵权事件发生在哪种交易行为上？ 

□ 网络交易 

□ 实体交易 

□ 两样都有 

从此问题可以看出：网络交易消费侵权事件上升较

98%

1% 1%

您在购买商品或接受服务过程中，合法

权益是否受到过损害？

受到损害

没有受到损害

几乎没有受到损害
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快，问题较为突出（占比 31.5%）；实体交易侵权事件占比

依然很大（占比 45.6%）；而两者都有的占比也不容忽视

（占比 22.9%）如图三： 

                  

 

图三 

由此可以反映：实体交易侵权事件尤为突出，网络交

易侵权事件上升也上升为新常态。 

4、您所遭遇的侵权事件是下列哪种？（多选） 

□ 购买到假冒伪劣产品 

□ 一次消费后，个人信息被当作商品买卖而泄露 

□ 价格欺诈，虚假标签，结果名不副实 

□ 不得不遵守卖家霸王条款 

□ 合同违约拒绝赔付 

□ 在网购中，经营者提供的商品实际与图片不相符 

从此问题可以看出：购买到假冒伪劣产品（占比

56.8%）、在网购中经营者提供的商品实际与图片不相符
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（占比 55.6%）问题尤为突出。而个人信心泄露及霸王条款

占比相对平均（分别占比 40.1%与 42.5%），价格欺诈，虚

假标签问题相对较少（占比 10.6%）如图四 

图四 

由此可以反映： 

1.群众在日常网购活动中出现问题频率较高； 

2.假冒伪劣、价高质低的商品依然存在，特别是农村及

城乡结合部尤为突出。 

3.价格欺诈，虚假标签问题有所回落。 

5、您觉得在我市哪里购买的商品质量方面由保证？ 

□ 大型商场、超市、专卖店 

□ 小（商店）卖部 

□ 集贸市场 

从此问题可以看出：广大群众，购买商品时绝大多数会

选择大型商场、超市、专卖店购买（占比 94.6%）；选择小（商

店）卖部的占比相对较少（占比 4.1%）；选择集贸市场购买
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最少（占比 1.3%）如图五 

 

图五 

由此可以反映:出我市的集贸市场、城乡结合部市场，农

贸市场商品质量有待加强与提升。 

6、您觉得在我市购买商品时质量问题较多的是？ 

□ 大型商场、超市、专卖店 

□ 小（商店）卖部 

□ 集贸市场 

从此问题可以看出：我市的集贸市场商品质量问题较多

（占比 94.6%）如图六 

 

94.6

4.1
1.3

您觉得在我市哪里购买的商品质量方面由保证？

大型商场、超市、专卖店 小（商店）卖部 集贸市场
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图六 

7、您认为白银市消费服务质量总体最好的行业是（多选）？

□ 通    信 

□ 交    通 

□ 旅    游 

□ 金    融 

□ 保    险 

□ 商业零售 

□ 酒店餐饮 

□ 物    业 

□ 快递服务 

□ 供    水 

□ 供    电 

□ 天 然 气 

1

4.4

94.6

销售额您觉得在我市购买商品时质量问题较多的是？

大型商场、超市、专卖店 小（商店）卖部 集贸市场
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□ 供    暖 

从此问题可以看出：我市消费服务质量总体较好。其

中通信、交通、旅游、金融、保险、商业零售、酒店餐

饮、快递服务、供水、供电、天然气行业满意度较为平

均，差别不大。物业、供暖行业满意度相对较少。如图七 

图七 

8、您认为白银市消费服务质量总体最差的行业是（至

少选三项） 

□ 通    信 

□ 交    通 

□ 旅    游 

□ 金    融 

□ 保    险 

□ 商业零售 

□ 酒店餐饮 

□ 物    业 
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□ 快递服务 

□ 供    水 

□ 供    电 

□ 天 然 气 

□ 供    暖 

从此问题可以看出：我市的供暖行业及物业行业服务

群众满意度较低。如图八 

图八 

9、您对我市家有汽车销售、售后服务是否满意？ 

□满意 

□基本满意 

□不满意 

从此问题可以看出：我市家用汽车销售、售后服务总

体消费环境较好、群众满意度高，满意（含基本满意）占

比高达 92.4%，不满意仅占比 7.6%。如图九 
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图九 

10、您在我市购买家用汽车时存在的主要问题是（多

选） 

□免费服务改成付费服务 

□购车后无法提供汽车合格证 

□拒绝提供三包服务 

□不履行购车合同 

□强制购买保险 

□隐瞒车辆存在问题，旧车当新车出售 

□以上问题都不存在 

从此问题可以看出：尽管我市家用汽车销售、售后服

务总体消费环境较好、群众满意度高。但也存在者不少的

问题。（1）免费服务改成付费服务（占比 65.7%）； 

（2）购车后无法提供汽车合格证（占比 67.8%）； 

（3）拒绝提供三包服务（占比 49.7%）； 

（4）不履行购车合同（占比 60.7%）； 

6

86.4

7.6

您对我市家用汽车销售、售后服务是否满意？

满意 基本满意 不满意
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（5）强制购买保险（占比 68.9%）； 

（6）隐瞒车辆存在问题，旧车当新车出售（占比

40.7%）。如图十 

图十 

由此可以反映：我市购买家用汽车时，强制购买保险

问题尤为突出，消费者对强制购买搭售保险问题反映也较

多。 

白银市调解汽车领域强制搭售保险问题案例入选 2018

年中消协十大典型案例 

注：以上投诉问题主要来自近三年内白银市消协投诉分析及白

银市 12315 投诉举报分析中相对集中的投诉热点。 

11、您在我市购买的家居建材是否满意？ 

□满意 

□基本满意 

□不满意 

从此问题可以看出：我市家居建材行业总体消费环境
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较好、群众满意度较高。我市家具建材行业满意（含基本

满意）占比高达 96%；不满意仅占比 4%。如图十一 

图十一 

12、您在我市购买家居建材时存在的问题是（多选） 

□家具、建材及装修质量存在问题 

□装修公司不按约定履行合同、不退订金 

□商家不履行三包义务 

□安装时收取额外费用 

□维权存在困难 

□以上都没有 

从此问题可以看出：尽管我市家居建材总体消费环境

较好、群众满意度较高。但也存在着各式各样的问题：如

图十二 

（1）装修公司不按约定履行合同、不退订金（占比

86.7%）； 

（2）家具、建材及装修质量存在问题（占比 78.6%）； 

6.6

89.4

4

您在我市购买的家居建材是否满意？

满意 基本满意 不满意
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（3）安装时收取额外费用（占比 87.7%）； 

（4）商家不履行三包义务（占比 69.7%）； 

（5）维权存在困难（占比 65.7%）。 

图十二 

注：以上投诉问题主要来自近三年内白银市消协投诉分析及白

银市 12315 投诉举报分析中相对集中的投诉热点。 

13、您认为通信行业存在的主要问题有（多选） 

□网络信号、通话质量差 

□收费项目不透明、收费标准不合理 

□垃圾信息骚扰 

□增值服务不尽如人意 

从此问题可以看出：我市的通信行业存在的问题主要表

现 

（1）在网络信号、通话质量差（占比 67.8%）； 
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（2）收费项目不透明、收费标准不合理（占比 78.6%）； 

（3）垃圾信息骚扰（占比 75.4%）； 

（4）增值服务不尽如人意（占比 65.4%）。如图十三 

图十三 

由此可以反映：我市通信行业存在的问题相对较为集

中，消费者投诉问题投诉也相对较为集中。其中收费项目

不明、收费标准不合理的问题群众反映较多。 

注：以上投诉问题主要来自近三年内白银市消协投诉分析及白

银市 12315 投诉举报分析中相对集中的投诉热点。 

14、您认为消费者以下 8 项权利中目前落实得最不好

的是哪几项 

□安全权（消费中人身财产安全不受到损害） 

□知情权（消费者知悉商品和服务的真实情况） 

□选择权（自主选择商品服务） 
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□公平交易权（有权拒绝强制交易） 

□索赔权（消费受到损害获得赔偿） 

□获得知识权（获得有关消费和消费者权益保护方面的

知识） 

□受尊重权（消费时人格尊严、民族风俗习惯得到尊重） 

□监督权（对商品和服务以及保护消费者权益工作进行

监督） 

由此可以反映：今后白银市消费者协会将加大宣传力

度、积极开展消费五进活动，并结合今年消费维权年主题

活动适时开展消费教育、消费引导活动。同时，抓住关键

节点，发布消费警示。 

安全权（消费中人身财产安全不受到损害）占比 50.4% 

知情权（消费者知悉商品和服务的真实情况）占比 51.6% 

选择权（自主选择商品服务）占比 53.6% 

公平交易权（有权拒绝强制交易）占比 53.1% 

索赔权（消费受到损害获得赔偿）占比 52.6% 

获得知识权（获得有关消费和消费者权益保护方面的知识）

占比 78.6% 

受尊重权（消费时人格尊严、民族风俗习惯得到尊重） 

占比 50.4% 

监督权（对商品和服务以及保护消费者权益工作进行监督）

占比 54.2%；如图十四 
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图十四 

15、随着生活水平的提高，商品广告也越来越影响我

们的消费行为,对此您的看法是：（可多选） 

□广告能够为我们提供丰富实用的产品信息，起到导购

作用 

□只有某些品牌广告值得信赖，对于新出品牌的广告要

谨慎对待 

□往往言过其实，一定程度上误导了消费者，违反了消

费者的知情权 

从此问题可以看出：日常广告对消费的引导，而积极向上

的广告更能影响群众的日常消费。 
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您认为消费者以下8项权利中目前落实得最不好的是哪几项

安全权（消费中人身财产安全不受到损害）

知情权（消费者知悉商品和服务的真实情况）

选择权（自主选择商品服务）

公平交易权（有权拒绝强制交易）

索赔权（消费受到损害获得赔偿）

获得知识权（获得有关消费和消费者权益保护方面的知识）

受尊重权（消费时人格尊严、民族风俗习惯得到尊重）

监督权（对商品和服务以及保护消费者权益工作进行监督）
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广告能够为我们提供丰富实用的产品信息，起到导购作用

（占比 80.6%） 

只有某些品牌广告值得信赖，对于新出品牌的广告要谨慎

对待（占比 70.6%） 

往往言过其实，一定程度上误导了消费者，违反了消费者

的知情权（占比 85.4%）；如图十五 

                       

 
图十五 

16、您认为当前消费者权益保护工作最需加强的是下

列哪三项：（多选） 

□行政执法部门应加强监管 

□消费者协会发挥更大的作用 

□企业诚实守信、强化社会作用 

□行业组织加强自律 
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随着生活水平的提高，商品广告也越来越影响我们的消费行为,对此您的看法是

图表标题

广告能够为我们提供丰富实用的产品信息，起到导购作用

只有某些品牌广告值得信赖，对于新出品牌的广告要谨慎对待

往往言过其实，一定程度上误导了消费者，违反了消费者的知情权
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□ 新闻媒体加强宣传、监督 

□消费者勇于维权、依法维权 

从此问题可以看出：消费维权工作涉及各个领域，需

要全社会共同参与，就要发挥政府决策、市场机制和社会

治理的综合效应，扩大社会参与度，提升“信用让消费更

放心”年主题的影响力，推动消费领域信用体系建设，发

挥信用对经营者的激励约束作用，不断构建消费维权社会

共治新的格局。如图十六 

行政执法部门应加强监管（占比 78.2%） 

消费者协会发挥更大的作用（占比 80.1%） 

企业诚实守信、强化社会作用（占比 82.5%） 

行业组织加强自律（占比 80.4%） 

新闻媒体加强宣传、监督（占比 77.6%） 

消费者勇于维权、依法维权（占比 67.5%） 
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您认为当前消费者权益保护工作最需加强的是下列哪三项

行政执法部门应加强监管 消费者协会发挥更大的作用 企业诚实守信、强化社会作用

行业组织加强自律 新闻媒体加强宣传、监督 消费者勇于维权、依法维权
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图十六 

 

17、您对当前我市总体消费环境的满意度是： 

□满意 

□基本满意 

□不满意 

由此可以反映：我市消费环境满意度整体好，群众满

意（含基本满意）占比达 99.7%，其中满意（占比

97.7%），基本满意（占比 2%），不满意（占比 0.3） 

图十七 

五、关于提高消费满意度的建议 

根据本次消费满意度调查问卷的相关数据分析，围绕

消费者满意度较低的指标，以及较为集中表现出来的对消

费者满意度建设工作的认识问题和行为表现，白银市消费

97.7

2

0.3

您对当前我市总体消费环境得满意度是

满意 基本满意 不满意
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者协会认为可以从以下几个方面做好改进提升工作：  

第一、继续深入推进消费者权益保护工作 

根据调查问卷的结果，虽然我市的 12315 和消费者协

会在群众中口碑好，消费处理满意度高，但与其他发达省

市还存在着一定的差距，今后的消费者权益保护工作，一

方面应激发消费维权工作人员对消费维权工作的热情与激

情，使工作人员在受理投诉举报时，能够做到快速高效、

耐心细致，改善消费者在投诉过程中的感受。另一方面，

重视消费者的每一个投诉，应建立完善的投诉反馈机制，

积极向消费者反馈投诉处理结果，要将消费者关心关注的

投诉事项信息化，让每位投诉者都能看到处理方式、处理

进展、时间节点、注意事项等，保障消费者知情权和参与

权，也寻求消费者的理解和配合，切实提高消费者的维权

感受。 

第二、扩大消费宣传普及面，提高宣传的有效性。 

根据调查问卷的结果，消费者总体认为我市消费知

识、法律法规宣传不多，今后应进一步强化消费宣传工

作，扩大宣传的普及面。首先针对不同消费群体的触媒习

惯，要有侧重、有针对性地采用不同的宣传渠道，提升宣

传信息的普及度和渗透率。其次在宣传方式上，要充分利

用微信公众号、微博等网络平台，向消费者传递消费维权

知识。同时，利用“春节”“3·15 国际消费者权益保护
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日”“食品宣传周”“质量月”等关键节点，根据实际情况

在新媒体上开展有针对性的宣传活动，最后应做到与消费

者的良好沟通，并解决“最后一公里”，及时避免出现“政

府部门做了很多相关的工作，大部分消费者却对这些工作

并不知悉的不对等的情况”。 

第三、加大消费维权领域的执法，创新监管方式。  

根据调查问卷的结果，有 78%的受访者表示我市行政执

法部门应加强监管，净化消费市场环境。今后行政执法部

门应一方面，针对消费投诉热点及对影响消费满意度方面

的突出问题进行梳理，联合相关职能部门，集中开展专项

执法行动，特别是对反映问题较多的农贸市场，城乡结合

部市场，开展专项执法行动，要及时约谈重点消费领域的

经营者，督促经营者主动承担消费纠纷第一责任人的义

务；同时，要落实“谁执法谁普法”责任，深入各行业、

企业开展《消法》《甘肃省消保条例》等相关法律法规主题

培训解读工作。另一方面，要积极创新监管方式和手段，

坚持问题导向，健全“双随机、一公开”监管方式，打造

以信用监管为基础的新型监管机制。完善消费后评价机

制，加强我市消费领域事前、事中、事后监管与服务闭

环，形成良好市场生态，降低市场风险、提振消费信心、

维护政府形象，切实提高消费者的信赖感和满意度，并将

之转化为实实在在的消费信心和购买力。 
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第四、加强消费教育，引导营造和谐消费氛围。 

消费者满意度本质上是表现和期望之间的匹配程度。

要想提高我市的消费满意度，除了经营者提供更好的商品

和消费环境之外，还需要社会的参与，今后相关部门一方

面应主动开展有特色、受欢迎的群众性消费教育引导活

动，继续推进法律法规的普及宣传,特别针对农村、老年消

费者的消费教育引导，提高消费者维权意识和能力，引导

消费者科学、理性，绿色消费；另一方面应倡导经营者遵

循自愿、平等、公平、诚实信用的交易原则，强化“消费

者至上”理念，强化自律意识，自觉维护消费者合法权

益。切实推动消费教育引导工作常态化和社会化。 

第五、重视低满意度行业 

根据调查问卷结果，本市的供暖行业、快递行业消费

满意度较低，一定程度上会影响到全市的消费整体满意

度。今后相关部门应切实补齐短板和不足，一要更加重视

低满意度行业，二要适时开展有针对性的专项检查整治活

动，三要督促低满意度行业，提升消费满意度，同时，建

立健全长效机制，切实维护好消费者的合法权益，提升消

费满意度，更好的为我市经济建设服务。 

第六、建立满意度长期监测体制机制 

虽然我市消费满意度总体较高，但存在着各式各样的

问题，消费维权工作涉及到各行各业、各个领域，需要发
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挥政府决策、市场机制和社会治理的综合效应，需要全社

会共同参与，今后相关部门应探索建立本市消费者满意度

长期监测体制机制，深度挖掘本市消费满意度建设的难点

与痛点，探索潜在原因和改进措施，为提升我市消费满意

度提供有力数据支撑。 

 


